

Prvé čítanie: Sir 3,3-7.14-16

Žalm: Ž 128,1-5

Druhé čítanie: Kol 3,12-21

Sv. Evanjelium: Lk 2,41-52



MariánuM



Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník III./2010-11

Číslo 5

KRÁSA VIANOČ

Vianoce sú najkrajšie sviatky v roku. Tento fakt je asi úplne bez nejakej diskusie. Stromčeky, ozdoby, koledy, ľudové zvyky, pečenie, varenie, výzdoba a v našich zemepisných šírkach aj zima, sneh a mráz. Tento úvodník píšem v čase, keď sa už v tomto týždni oteplilo, keď je už večer a v noci +2°C a keď predpovede hlásia, že teploty vystúpia až na +10°C a viac. A tak mnohí z nás hovoria: „škoda, že nevydrží sneh, že bude opäť „čľapkanica“, že bude mokro a nie sucho a mráz...“ Ešte uvidíme.

Ale aj keby tak bolo, prakticky veľmi podobne ako v minulom roku, má to predsa jeden význam. Je pravdou, že vonkajšia krása je dôležitou súčasťou Vianoc. Ale je aj pravdou, že nie najpodstatnejšou. Preto je niekedy dobre, že všetko nevyjde navonok podľa našich predstáv. Lebo v takýchto prípadoch máme možno ešte viac sa zamerať na podstatu Vianoc, ktorá sa odohráva predovšetkým na vnútornej rovine, rovine srdca: Boh sa rodí na našu Zem a do našich sídc. A tak sa ani v tomto roku nenechajme znechutiť vrtochmi prírody a vychutnajme si krásu Vianoc a ich tajomstva čo najviac svojim vnútom. (Marek Kunder)



SLOVNÍK POJMOV

Sviatosť manželstva: Je to manželská zmluva, ktorou muž a žena vytvárajú medzi sebou celoživotné spoločenstvo, zamerané svojou prirodzenou povahou na dobro manželov a na plodenie a výchovu detí. Z platného manželstva vzniká medzi manželmi zväzok, ktorý je svojou prirodzenosťou

trvalý a výlučný; okrem toho v kresťanskom manželstve sú manželia osobitnou sviatosťou posilnení a akoby posvätení na povinnosti a dôstojnosť svojho stavu. Sám Boh spečatňuje súhlas, ktorým sa manželia navzájom odovzdávajú a prijímajú. Zmluva manželov je začlenená do zmluvy Boha s ľuďmi. Pravá manželská láska je zapojená do Božej lásky. Lebo ako kedysi Boh vyšiel v ústrety svojmu ľudu zmluvou lásky a vernosti, tak teraz Spasiteľ ľudí a Ženích Cirkvi ide kresťanským manželom v ústrety sviatosťou manželstva. (Marek Kunder)

“Nebojte sa. Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude patriť všetkým ľuďom: Dnes sa vám v Dávidovom meste narodil Spasiteľ Kristus Pán.” (Lk 2,10-11)

POŠAKOVANJE

Veľká vďaka patrí všetkým ženám aj mužom, ktorí sa zapojili do brigády pri pečení, strihaní, balení a rozvážaní oblátok - ĎAKUJEM.

Zároveň Vám a všetkým prajem - nech pocít štastia, radosti, sa v dušiach Vašich rozhostí, keď Štedrý deň k Vám zavíta. Nech láska v srdciach ukrytá, sa mocným prúdom vyrovná, keď zvonček hladko zazvoní. Prajem Vám, aby ste pod stromčekom nenašli iba vec, čo sa dá kúpiť. Skôr to, čo sa kúpiť nedá. Vnútornej pokoj, šťastie, lásku a radosť z blízkych. Do Nového roka 2011 všetkým dobrým ľuďom veľa zdravia a pokoj v duši praje Artimová.



Obrázok použitý z : <http://www.kamsdetmi.info/>

Novinky v časopise

Milí naši čitatelia! Tak ako každý Nový rok prináša so sebou nové udalosti, ľudí, nové nápady, predsavzatia, novú radosť, tak aj náš časopis, v snahe ponúknuť vám niečo nové, prinesie určité zmeny. Môžete sa tešiť na nové rubriky, svedectvá, informácie, zaujímavosti, rozhovory, príbehy, ktoré vás budú počas nasledujúceho roka sprevádzať. Aj naďalej sa samozrejme tešíme na vaše príspevky, pretože je to časopis o nás a pre nás.

Novinkami v našom časopise budú pravidelné správy zo života Cirkvi, z domova a zo sveta a knižné novinky spolu s recenziami, ktorými môžete zveľaďovať svoj duchovný život. Úplne novou bude aj rubrika Karol a Fatimská kráľovná, v ktorej odhalíme spätosť tajomného pápeža a Fatimskej Panny Márie s našimi životmi, nakoľko bude naša nová farnosť zasvätená práve jej. Nechajte sa prekvapiť a unášať aj posolstvami anjelov pre život a inšpirujte sa aj novými sviatkami, ktorí sú pre vás od nového roku pripravení. Novinkou budú aj rozhovory s osobnosťami z nášho regiónu, i mimo neho. Úvodník bude opäť plný aktuálneho slova kňaza svojim veriacim a tradičnými zostávajú farské oznamy a liturgický program.

Veríme, že sa vám nová tvár nášho časopisu bude páčiť a budete ju čítať s ešte väčšou zanosťou ako doteraz.

Vaša redakcia

Obrázok použitý z : <http://qwickstep.com/>



OTÁZKA

Istý slávny filozof sa deň čo deň tráпил hľadáním zmyslu života. Riešeniu tejto záhady venoval najlepšie roky svojho života a štúdia. Radil sa s najmúdrejšími ľuďmi, no na svoju otázku nenašiel uspokojujúcu odpoveď.

Raz večer v záhrade pri svojom dome potlačil tieto myšlienky do úzadia a vzal do náručia svoju päťročnú dcérku, ktorá sa veselo hrala.

„Srdiečko, povedz, prečo žiješ?“
Dievčatko mu s úsmevom odvetilo: „Lebo ťa ľúbim, tatinko.“

*Mali by sme hlásať úžasnú zvesť:
“Život patrí všetkým,
je darovaný zdarma
a ponúknutý s láskou.
Je to základný dar: je to láska,
ktorá presahuje každého,
ktorá presahuje život”.*

Z knihy od Bruna Ferrera dodala Petra Mareková

Omal'ovanka pre deti



Posledný deň roka

A opäť sme o rok starší. Koľkí z nás si pri zamýšľaní sa nad uponáhlanosťou dnešnej doby povedali túto vetu. Sme o rok starší, možno povedať, že určite skúsenejší, a tak trošku s nadľahčením možno aj múdrejší... Zažili



sme veľa pekného, plného šťastia a príjemných pocitov no nejedného z nás postretlo aj niečo, z čoho nám neraz zamrzol úsmev

na tvárach. Jedno dobre známe klíšé hovorí: „Život je už raz taký...“ Áno, je to pravda, ale pravdou je aj to, že nasledujúce dni konca tohto roka a začiatku toho budúceho nám ponúkajú možnosť zastaviť sa na chvíľu a poďakovať Bohu za všetky dary a milosti, ktoré nám až do dnešného dňa boli udelené.

Skúsme sa takisto pozrieť aj na ten nový rok, rok 2011, ako na ponuku nášho Pána, ktorú nám zo svojej štedrosti dáva, aby sme sa snažili každý deň ďakovať za veci, hoci aj bežné, ktoré nás postretnú, aj keď je asi každému zrejmé, že nie vždy to budú len veci príjemné, či našim srdciam milé.

25. decembra si pripomíname Narodenie Pána do „ľudskej rodiny“. Osem dní po ňom, sa naše pohľady obratia k žene vyvolenej Bohom – Márii z Nazaretu, ktorá nám privedla na svet nášho Spasiteľa – syna Božieho.

A preto, na konci jedného roka a začiatku druhého; pri oslave narodenia Syna Božieho a jeho Matky Márie, skúsme poprosiť našu Matku Božiu o jedenkrát viac ako to robíme každý deň, aby nás spolu so svojim synom viedla počas celého roka 2011 a vyprosovala pre nás milosti u všemohúceho Boha: „Svätá Mária, Matka Božia, pros za nás hriešnych...“ (Róbert Majzlík)

Obrázok použitý z: <http://www.cartoonstock.com/>

Na záver kalendárneho roku

*Je táto chvíľa taká:
Buď, Pane Bože, vďaka.
Za jar, leto, jeseň,
za smútok, radosť, pieseň.*

*Za pokoj, zdravie, šťastie,
čo nám tu doma rastie.
za nevýslovnosť krásy,
za nádej v srdciach našich.*

*Za štedrosť do úroku,
za plnosť tohto roku.*

*Je táto chvíľa taká:
Za všetko, Bože, vďaka!*

doдала Olga Balážová

Modlitba mladých

*Zachráň ma, Pane, pred
nezmyselnými dňami plnými
nudy, pred dňami bez modlitby
a myšlienok na Teba, pred
taraním a nečistými rečami, pred
zbabelosťou, neschopnosťou sa
ovládať, pred ľahostajnosťou.
Prosím ťa, Pane, otvor môj zrak
pre všetky dobrá a krásna. Daj
mojim ústam vyjadrovať slová
radosti, moje ruky priprav dávať
a pomáhať. Daj, aby som všetku
pravdu prijímal s bdelým
srdcom. Pomôž mi, Pane, aby
môj život zvestoval Teba.*

doдала Olga Balážová



ŽIVOTY SVÄTÝCH

Sv. Ján evanjelista

Sviatok: 27. december

Až najstaršie liturgické kalendáre, na dni nasledujúce bezprostredne po slávnosti Narodenia Pána, uvádzajú skupinu sviatkov. Stredovek v týchto svätých videl akoby čestný sprievod novonarodeného Kráľa a nazval ich „Comites Christi“ – Kristovi sprievodcovia. V rímskej liturgii sú to: prvomučeník Štefan (26.12.), apoštol Ján (27.12.) a deti, ktoré dal zavraždiť Herodes v Betleheme (28.12.). Podľa sv. Bernarda sa nám po tieto tri dni predstavujú zástupcovia troch spôsobov svätosti: mučeník túžbou i skutkom (Štefan), mučeník túžbou (Ján) a mučeníci len skutkom (neviniatka). Pozrime sa trochu na životopis sv. Jána.

Svätý Ján patril k Dvanástim Ježišovým apoštolom. Spolu so svojim bratom Jakubom a apoštolom Petrom boli Ježišovými najbližšími spolupracovníkmi. Nie je známy rok jeho narodenia, tak ako nie je známy rok narodenia ostatných apoštolov. Je však pravdepodobné, že bol z nich najmladší. Snáď aj preto sa mu hovorilo „miláčik Pánov“. Pochádzal z Betsaidy v Galilei podobne ako apoštol Peter. Jeho otec bol rybár Zebedej a matka sa volala Salome. Pôvodne bol učeníkom sv. Jána Krstiteľa, s jeho súhlasom sa stal Ježišovým učeníkom. Ježiš dal Jánovi a jeho bratovi Jakubovi meno Boanerges = synovia hromu. Ako jediný z Dvanástich zostal pri Ježišovi až do jeho smrti na Kalvárii. Ježiš Kristus mu z kríža zveril do opatery svoju matku Máriu. Podľa

starodávnej kresťanskej tradície sa sv. Ján dožil vysokého veku. Napriek tomu, že ho mučili, ako jediný z apoštolov zomrel prirodzenou, nie mučeníckou, smrťou vo vyhnanstve na ostrove Patomos.

Sv. Ján okolo roku 70 napísal posledné, štvrté Evanjelium podľa Jána, preto sa často označuje ako Ján Evanjelista. Pri jeho písaní poznal texty predchádzajúcich troch (Evanjelium podľa Matúša, Evanjelium podľa Marka, Evanjelium podľa Lukáša). V jeho evanjeliu je preto viacero udalostí, ktoré iné evanjeliá nespomínajú a ktoré Ján osobne zažil počas svojho života s Ježišom. Okrem toho je aj autorom troch Jánových listov a Zjavenia apoštola Jána. Symbolom sv. Jána Evanjelistu je orol.

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: internet

Na sviatok Svätej rodiny

Pane, svätý Otče, všemohúci a večný Bože, oslavujem Ťa a ďakujem ti za našu rodinu.

Chcem žiť v láske. Obetujem ti naše radosti i zármutky.

Do tvojich rúk odovzdávam, Otče, našu budúcnosť.

Bože, prameň všetkého dobra, daj, aby nám nikdy nechýbal chlieb.

Zachovaj nás v zdraví a pokoji a veď naše kroky na ceste dobra.

Prijmi, Pane, našu modlitbu a zjednoť naše srdcia vo viere.

Naplň nás milosrdenstvom a urob, aby sme pre radosť, ktorú nachádzame vo vzájomnej láske a porozumení nezabúdali na tých, ktorí ju nemajú. Na orodovanie Panny Márie Ťa prosím o požehnanie a ochranu pre našu rodinu.

(dodala Oľga Balážová)

Pokojný odčohod

Istému lekárovi zavolali z nemocnice, či by neprevzal do hospicu, kde pôsobil, isté mladé vysokoškolsky vzdelané, ale žiaľ, na nevyliciteľnú chorobu zomierajúce dievča. Súhlasil. Nuž ho bližšie oboznámili so špecifikami choroby dievčaťa, ako i tým, že v istých obdobiach upadá bez príčiny do bezvedomia, z ktorého sa po čase preberie, ale napriek vzornej starostlivosti musí nastúpiť liečba dekubitov – preležanín, ktoré v období bezvedomia získalo. Dievča preložili do hospicu. Na nočnom stolíku malo kopu kníh. Všetko s tematikou uzdravovania. Mimo iné bola medzi knihami i Biblia. Spomínaný lekár – veriaci človek pochopil, že dievčina má vieru asi trochu problematickú: i Krista berie len ako jedného z mnohých uzdravovateľov. Tak začal premýšľať, ako by jej mohol pomôcť. Raz, ako vošiel do izby dievčaťa sám a v civile, čo navodilo dôvernejšiu atmosféru ako pri vizite, sa ho zrazu dievča spýtalo: „Veríte v Boha?“ „Áno, verím,“ odpovedal lekár a pokračoval, „asi aj Vy. Vidím, že máte Sv. Písmo.“ „No, hej,“ odvetila dievčina neisto, „ale nechápem, ako to bude vyzeráť po smrti, vo večnosti. Čo si myslíte Vy?“ Lekár zostal trochu zaskočený. Vedel, čo sa o tom píše v Písme, že ani ucho nepočulo, oko nevidelo atď... ale to je veľmi teoretické... Zrazu si spomenul na prirovnanie v istej knihe, a tak ho dievčaťu povedal: „Život nás tu, na zemi, sa podobá životu dieťaťa v lone matky skôr, ako sa narodí. Je v tme, nevidí svetlo. Nevidí ani matku – len ju počuje. Aj my sme tu v tme, svetlo uvidíme jasne až na druhom svete, aj Boha z tváre do tváre. Dieťa, aj keď to v lone matky nevníma, matka živí svojím telom a krvou, bez toho by zahynulo. Podobne i nás Kristus počas života na zemi

živí svojím telom a krvou, aby sme nezahynuli. Aby však dieťa mohlo matku uvidieť, prísť do svetla a prebývať s ňou vo svetle, byť ozaj v jej náručí, musí prísť pôrod a to je veľký stres. Podobne niečo také je i smrť. Je stresom. Dieťa netuší, čo sa po pôrode stane a ani čím pôrod je, čo ho počas neho čaká... Aj my sa bojíme smrti a toho, čo je po nej. Ale len ak tým prejdeme, príde okamih, ako je u matky s dieťaťom – že matka dieťa objíme, ono uvidí matku vo svetle... A tak aj my jedine cez smrť, po jej prekonaní uvidíme Boha z tváre do tváre.“ Dievčina pozorne počúvala a potom povedala: „Áno, pochopila som, verím!“ O chvíľu ale zosmutnela: „Teraz až som naplno uverila v Boha a večný život, ale zomieram a už nemám čas, niečo pre Neho urobiť. Prídem pred neho s prázdnyimi rukami...“ Lekár premýšľal, ako dievča povzbudiť. Videl, že pletie papučky pre malú neterku, neraz taktiež vravelo ako má rado ľuď, rado im pomáha a robí radosť. A tak lekár povedal: „Viete, všetko, čo človek vo svojom živote urobil s láskou, Bohu stačí. To sú dary, ktoré rád prijme. A vy, ako vidím, máte ľudí rada, dávali ste im a dávate veľa lásky... nepôjdete s prázdnyimi rukami...“ Dievča sa rozžiarilo a radostne zvolalo: „Tak už sa smrti nebojím!“ Na druhý deň dievča opäť upadlo do bezvedomia, ako sa stalo párkrát i v hospici, podobne ako predtým v nemocnici. Všetci vraveli o známom rituále - prebratie a liečba dekubitov. Lekár však povedal: „Nie, nepreberie sa už. V pokoji odíde na večnosť.“ A tak sa aj stalo. Psychiater Viktor E. Frankl, zakladateľ logoterapie (liečba ku zmyslu) napísal: „Zmysel a cenu nášmu životu dávajú vrcholné okamihy, ktoré prežijeme. Taký okamih, prežitý v posledných chvíľach života, môže dať späť zmysel celému životu.“

Zdroj: <http://sk.wikibooks.org/>

Ľarské oznamy

V ČASE OD **27.12.2010** DO **02.01.2011**

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratať kostol, zvlášť kvôli príprave obidvoch kostolov na Vianoce. Na budúci týždeň prosíme rod. **Kosturovu** a **Potančokovu** – **Ružová ul.** a rod. **Gazdovu** – **Herlianska ul.** Upratovať sa bude v termíne podľa dohody, keďže v sobotu to nebude možné kvôli slávnosti Panny Márie Bohorodičky.

Modlitba sv. ruženca pred sv. omšou - v týždni od **02.01.** do **08.01.** vedie modlitby horliteľka **p. Mária Vasil'ová** zo **Sadovej ul.**

Brigády pri stavbe nového kostola - Pán Boh zaplať všetkým brigádnikom pri našom novom kostole, ktorí boli pomôcť tento týždeň. Zoznam brigádnikov je na nástenke. Ulice, ktoré sme prosili na budúci týždeň, t.j. **Železničnú, Ružovú, Puškinovu** a **Kukučínovu**, ktoré má na starosti p. **Ján Jenčo**, prekladáme na neskôr, keďže medzi sviatkami nebudú brigády pri novom kostole. Ďakujem za pochopenie a ospravedlňujem sa za vyhlásenie.

Detský zbor - Detský zbor teraz v pondelok nebude. Dám vedieť kedy sa znova stretneme.

Úplné odpustky pri ďakovnej pobožnosti na konci roka - kto sa v poslednom dni v roku zúčastní na ďakovnej pobožnosti, konkrétne na spievaní hymnu *Teba, Bože, chválime* môže za obvyklých podmienok získať pre seba úplné odpustky.

Úplné odpustky na Slávnosť Panny Márie Bohorodičky - kto sa zúčastní na speve alebo recitovaní hymnu *Príd', Duchu Svätý, tvorivý* môže taktiež za obvyklých podmienok získať pre seba úplné odpustky.

Rozpis lektorov:

Sv. Silvester	Slávnosť P. Mária Bohorodičky	Nasledujúca nedeľa
10:00 – rod. Čechova;	8:00 – rod. Jenčova;	8:00 – rod. Mudrákova;
	10:00 – rod. Goffova;	10:00 – rod. Grominova;
	18:30 – rod. J. Sabola.	18:30 – rod. L. Gazdu.

Kontakty

V prípade akejkol'vek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915/947 309**;
Anton Tatarko, kaplán - **0905/514 699**;
Pevná linka na faru - **057/4426 286**.

LITURGICKÝ PROGRAM OD 27.12.2010 DO 02.01.2011

PONDELOK 27.12.2010 <i>Sv. Jána, apoštola a evanjelistu</i> (sviatok)	Sv. omša: 18 ⁰⁰ (K+T)
UTOROK 28.12.2010 <i>Sv. neviniatok, mučeníkov</i> (sviatok)	Sv. omša: 18 ⁰⁰ (T+K)
STREDA 29.12.2010 <i>5. deň v oktáve Narodenia Pána</i>	Sv. omša: 6 ³⁰ (K+T) Poklona Sv. Oltárnej: 7 ¹⁵
ŠTVRTOK 30.12.2010 <i>6. deň v oktáve Narodenia Pána</i>	Poklona Sv. Oltárnej: 17 ⁰⁰ Sv. omša: 18 ⁰⁰ (T)
PIATOK 31.12.2010 <i>Sv. Silvestra I., pápeža</i> (spomienka)	Sv. omša: 10 ⁰⁰ (T+K) + <i>d'akovná pobožnosť na konci roka</i>
SOBOTA 01.01.2011 SLÁVNOSŤ PANNY MÁRIE BOHORODIČKY (SLÁVNOSŤ A PRIKÁZANÝ SVIATOK)	Sv. omša: 8 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 10 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 18 ³⁰ (T)
NEDEĽA 02.01.2011 2. NEDEĽA PO NARODENÍ PÁNA *** PRVÁ NEDEĽA V MESAČI ***	Sv. omša: 8 ⁰⁰ (T) Sv. omša: 10 ⁰⁰ (T) Pobožnosť sv. ruženca: 14 ³⁰ + <i>výmena tajomstiev</i> Sv. omša: 18 ³⁰ (K)

BLAHOŽELÁME/SPOMÍNAME

Milí čitatelia časopisu MariannuM. V snahe priblížiť Vám časopis v čo najväčšej miere, prinášame novú rubriku – Blahoželanie/Spomíname, kde môžete uverejniť blahoželania svojim blízkym, prípadne zaspomínať si na Vašich zosnulých príbuzných, priateľov, známych. Všetko toto spolu s fotografiou alebo aj bez môžete poslať na adresu mariannum@gmail.com.



VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.